

“看见”行动为抓手 干部干事有劲头

沈梦旦 荀筱筱

“前段时间,我们曾投入很大精力跟进一个科创项目,期望在产业突破上有更大作为,但因企业融资等原因未能落地,当时团队挫败感很强,我自己压力也很大,上级‘看见’后主动跟我们谈心谈话、疏导情绪,团队很快振作起来,‘招大引强’步履不停……”

近日,在杭州市上城区湖滨街道举行的一次主题交流会上,来自区域发展办的干部小陈分享了自己被“看见”后卸下包袱鼓足干劲的心路历程。这是上城区以“看见”行动为抓手,进一步健全激励关爱基层干部长效机制,坚持“干部为事业担当、组织为干部担当”的一个缩影。

“让所有努力与付出都被看见,让所有实干者没有后顾之忧。”今年以来,上城区围绕全面加强“三支队伍”建设,开展“看见”行动,制定专项工作方案,通过领导带头走进干部、凝聚共识引导干部、经常联系了解干部、搭建展示平台、面向基层激励干部、暖心服务关爱干部等举措,推动建立崇尚实干、带动担当、双向奔赴的正向激励体系,全力打造高素质干部队伍。

以湖滨街道为例,像小陈这样奋战在一线的基层干部不仅不能被“看见”,还可以通过平台锻炼提升能力。该街道以85后年轻干部、选调生和“双一流”后备干部、社区两委班子等为重点,完善“能上能下”用人机制和“选管用育”链条机制,成立“滨锋干部成长营”,聚焦产业突破、争星晋位、“最美红巷”等重点任务,树立实绩实干鲜明导向,鼓励干部站出来、亮出来,在基层岗位、一线历练中干出名堂。

“组织信任我,我们更要全力以赴地去闯、去做,时间和发展机遇都不等人。”去年7月,全国第五次经济普查启动,包括小陈在内的21名湖滨干部主动请缨,成为了街道经济突击队成员,肩负起记录“国之大数据”的重任。

他们白天开展普查入户登记和数据审核,晚上全面复盘梳理存在问题,研究解决措施,下发工作指引,普查入企企业2714家,组织联户普查表5000余份……用一个个精细的普查小数据,汇聚起经济高质量发展的大支撑。正是在上城干部的

共同努力下,产业突破年取得了新的突破性进展。以位于杭州市核心商圈的上城区湖滨商圈为例,今年1—5月上城区湖滨商圈招引落地首店旗舰店28家,其中全国首店3家,浙江首店16家,杭州首店5家,旗舰店4家。

对干部多一点温情、多一点激励、

多一点鼓舞,这种导向让干部心中有奔头,干事有劲头。上城区委组织部相关负责人表示,下一步,上城区将持续深化“看见”行动,细化实践载体,加强结果运用,大力营造敢闯敢干、善作善成的氛围,推动干部在产业突破年“勇当先行者、谱写新篇章”征程中卓越争先,竞相奔腾。



湖滨商圈(图片由上城区湖滨街道提供)

设定岗位锻队伍 实干担当赢口碑

李静 罗玮 陈慕远

眼下,正值农忙时节,杭州市建德大同镇劳村村、潘村村以每天“劳动一小时”等载体进行设岗定责,组织党员志愿者成立果蔬护卫队,为上千亩西乡草莓园、蔬菜园保驾护航,助力农民增收。

以实际行动帮助农户解决农忙时节劳动力紧缺问题只是建德市积极探索构建党员全链条管理的缩影。据悉,今年以来,建德市结合“一句话承诺”“我为老家办实事”“学习身边榜样”等专项行动,激发党员发挥带头作用。

如今,大同镇除了有劳村村、潘村村的果蔬护卫队,还有枫树岭村积极参与村庄美丽环境整治和在菜地耕作的志愿者队伍,邻村的黄垅村村两委干部也主动带头包干,带动越来越多的志愿者主动加入爱心服务队,为村里12名残疾人及低收入农户提供“一对一”跟踪服务,收获了村民们的真心点赞。

发挥先锋模范作用,越来越多基层党员干部在广袤的乡村担当作为。为了破解辖区部分独居、孤寡老人因行动不便,难以到老年食堂用餐等“急难愁盼”问题,莲花镇今年迭代升级了爱心车队,“我们在每辆爱心车上贴了‘爱心助行’的专属标志,村民哪里有需要,哪里就有我们,这既是一份荣誉也是一种责任。”莲花镇相关负责人表示,爱心车队以延伸党

建服务触角、解决群众急难愁盼的“关键小事”为目标,为村民提供无偿服务,以志愿者爱心预约送餐服务为例,今年以来,共为45位行动不便的独居、孤寡老人送餐3800余份,让村中老年人尽享舌尖上的幸福晚年。

另外,在梅城镇,今年初开辟了村级后备人才排摸,该镇从18个村社中择优选出85后、90后后备干部40余名,推出了严州奔跑计划,通过“理论必修课+实践体验课”模式加大服务骨干力量培养力度。

“通过青蓝夜校可以同步享受到跟镇干部一样的培训课程,还提前参与基层党建、矛盾纠纷调解、志愿服务活动等各项村级重点工作,这段时间我的提升很明显。”梅城镇龙溪村后备干部沈丹丹说道。

梅城镇通过青年墩苗成长营系列活动,将村社干部储备力量编入基层治理十支队等党员志愿队,在服务队负责人岗位锻炼不少于1年,直面群众需求开展志愿服务,系统解决群众难题,切实推动后备干部在实践中学本领、增才干。

“接下来,我们将找准队伍建设管理的着力点和切入点,围绕中心工作,把党员全面动员起来,不断激发其在助推发展、参与治理、服务民生方面的动力和干劲。同时坚持‘正向激励、反向约束’双管齐下,优化考评体系,树立干实事、做好事、当先锋的鲜明导向。”建德市委组织部相关负责人表示。



建德市莲花镇爱心车队发放反诈宣传手册(图片由建德市莲花镇提供)

比拼中检视成效 实训中提升本领

陈震雷 龚燕丹

近日,一场主题为“党建赋能 强社惠民”的党建创新项目大比武在杭州市萧山区临浦镇举行,村社干部们通过现场“晒”成绩、“亮”经验,吹响“争星晋位、全域建强”的冲锋号。

村干部是距离群众最近的干部,他们的言行关乎群众的切身利益。今年以来,萧山区聚焦村社带头人“关键少数”,深入实施村社干部“头雁领航工程”,建立健全“选管用爱”全链条机制和廉政档案,系统提升村社干部队伍综合能力素养,锻造过硬“头雁”队伍。

如何更好提升村社干部能力?萧山区通过打擂比武,让村社干部在比拼中检视工作成效、交流经验做

法,既拓展思路,也磨砺胆识。如近日在临浦镇的比武现场,村干部采用PPT演讲或视频展演的形式亮品牌、晒特色、展风采。“打造‘商居融合’善治街区”“用心做好民生‘食’事”“让新‘临’居心融入”……比武现场亮点纷呈,项目内容涵盖党建赋能街区治理、五社联动、勤廉惠民服务等,集中亮相和展示了党建工作与业务工作深度融合的新举措、新思路、新成果。

村社干部除了会想能说,更要会做能干。在比武之外,萧山区还组织开展村社书记和主职后备人才跟班实训,聚焦村社干部亟需提升的能力素养,围绕“班子怎么建设、群众怎么沟通、工作怎么推进”系统谋划3大类10

个子项实训主题,让年轻干部与优秀村社书记同吃、同住、同工作,在实战状态中学本领,推动形成“老中青结合、传帮带赓续”的良性循环。

来自临浦镇柏山陈社区的参训学员陈林岳说:“跟班实训让我真切地看到了自身的不足和村际发展的差距,更重要的是在学习中碰撞了思想、开阔了思路、增强了信心,很受用很管用。”

“今年我们迭代升级了村社干部廉政党课等整体教育培训体系,制定了更为完善的培训学分管理办法,同时结合村社干部主职后备人员、组团联村(社)和“两委”班子成员轮流培养1名

今年萧山区将开设“潮学堂”村社头雁班,共有实践类、攻坚类、提升类、技能类等4大类课程,涵盖直播电商、农文旅融合、纠纷化解等14个主题班次,将由各领域专家、党校高校学者、优秀村社书记等担任讲师,预计全年培训村社干部5000人次。

接下来,萧山区将以“争星晋位、全域建强”行动为牵引,以“纵向比提升、横向比晋位、全域争标杆”的“两比一争”活动为载体,以建强建优村社干部队伍为突破,以健全完善体制机制为保障,不断重新基层组织工作,持续营造大抓基层、重抓党建浓厚氛围,全力夯实基层基础。

“干部十条”新规范 躬身实践增才干

赵悦 陈科佳

如何提升村社干部干事创业的积极性、主动性、创造性,一直是基层干部管理中的重要课题。

近年来,杭州市余杭区发布《村社干部队伍建设任务清单》,深入实施“领雁工程”,全面深化“雁阵计划”,聚焦村社书记队伍、“两委”班子队伍、村社后备队伍群体,细化15项任务清单,深化“培训+实战”授课模式、健全“干中学、学中干”教育能力提升机制,积极引导属地镇街因地制宜打造高素质干部队伍,赋能高质量发展。

“村社正职后备干部开展重点破难项目领办,定期通报领办项目进

展,提升村社干部实践实战能力。”……日前,余杭区中泰街道党工委发布“村社干部培养十条”,从招录准入、教育培训、设岗定责等十个方面入手,加快打造思想政治过硬、能力水平过硬、工作作风过硬的高素质干部队伍。

中泰街道地处城西科创大走廊核心地段,拥有之江、湖畔两大省实验室,是南湖未来科学中心主阵地,也是余杭区创新创业沃土。为了适应新质生产力发展需要,中泰街道开展村社书记座谈交流,听取村社意见,同时结合村社干部换届中分析研判报告,最终推动新政出台。一位相

关负责人说:“这既是为了优化干部队伍结构,也是希望能提高干部队伍素质。”

《村社干部队伍建设任务清单》注重从“导师帮带、培训提能、实战实训、清廉履职”等方面提升村社干部队伍整体素质。其中,着眼于2025年村级组织换届,建立跟踪培养机制培育村社后备干部队伍,把后备干部培训纳入全区村社干部能力提升规划,统筹考虑、一体实施。发挥“兴村治社名师”作用,深化“导师工作室”“组团会诊”等制度,建立村社书记定向承接本村社2名主职后备人员、组团联村(社)和“两委”班子成员轮流培养1名

副职后备人员的“一带二、多带一”帮带制度,明确全年培训计划,形成以老带新的成长链条。

在前期村社换届中,中泰街道9个新任村社书记都配备帮带导师,如南峰村新任书记施剑峰在结对街道综治线老科长李贤海的帮带下,有效提升了管理服务水平,推动南峰村历史遗留问题的解决。

下一步,余杭区将结合《村社干部队伍建设任务清单》,分类抓好村社干部实战实训和传帮带,做好后备力量培育储备工作,依托村社干部数字化管理体系,全面构建系统化规范化集成式的干部赋能提升体系。

应干部学习所需 建“五维”课堂矩阵

韩惠娜 胡杉杉

“瞿缙云前辈,既有作为革命者的坚定,也有作为医者的大爱。”近日,杭州市萧山区河上镇各村社举办了一场主题为“看家乡变化,看他乡成就,谈发展家乡,谈助力家乡”的“实践课堂”活动,在参观瞿缙云故居时,不少参观者这样感叹道。

萧山区创新运用模块化教育培训新形态,以“潮学堂”为抓手,探索建立适应新形势的党员教育管理工作新机制。

在横向层面,萧山区结合农村社区等领域和新经济组织、新社会组织、新就业群体等不同领域实际,根据学习内容、学习性质、学习要求,精心打造五维“课堂”矩阵,分别是“固定课堂”定期学、“移动课堂”灵活学、“实践课堂”体验学、“专家课堂”专题学以及“特色课堂”分类学。

“移动课堂”灵活学,是在线学习的创新空间。针对那些始终在路上、活跃在“云端”的流动党员,以及来自“三新”领域的党员,鉴于他们工作方式灵活多变、流动性强且组织化程度相对较低的特点,萧山区对准需求、精准服务,推出了“移动课堂”这一灵活学习模式。借助App、微信小程序等多样化的网络平台载体,确保他们无论身处何地都能随时进行学习,进一步提升教育质量和覆盖面。

“实践课堂”体验学,是知行合一的学习平台。比如河上镇在深入挖掘和善用特色资源的基础上,常态化开展丰富多彩的“实践课堂”体验学活动。通过“千万工程”源起地梅林村、“融合式党建”创新地传化集团以及各类教育基地、产业园区和文旅项目资源,在实景中学思践悟。

“专家课堂”专题学,是进阶成长的学习之窗。“我们倾力打造‘潮学堂’教育品牌,开展多层次、全方位、高密度的教育培训。”萧山区委组织部相关负责人介绍,“潮学堂”邀请经济、社会、艺术等各领域专家,开展“专家课堂”系列专题学习,以前沿知识、创新思维和理论水平,激发活力与创造力,塑造新风貌。

“特色课堂”分类学,是个性化教学的知识港湾。“特色课堂”分类学注重个体性和差异性,提供个性化的学习资源和支持。比如,针对农村领域,萧山区依托“头雁领航”工程,因需创设实践类、攻坚类、提升类、技能类等4大类14个主题班次课程,推动实现“缺什么、补什么”。

此外,在纵向层面,萧山区委组织部按照不同年龄,划分为五个学习阶段,组合形成涵盖不同模块、不同形态、不同时间的教学安排,制定差异化的“菜单式”培训方案和培训内容,满足不同党员群体的学习需求。

“校地企”协同共进 人才共筑新优势

王张杰 胡文岩

“展厅里展出的都是我们瓶窑本土企业生产的产品。作为工业重镇,瓶窑镇有着扎实的制造业基础和强劲的技术创新动能,世界上最细的漆包线、最薄的铝箔片都产自于此。”在梦航智谷科技园展厅,北航国际创新研究院的学子认真聆听讲解员的介绍。

这是杭州市余杭区瓶窑镇开展“访学访工访窗口”活动的一幕。为进一步加强校地合作,该镇发挥属地优势,联动北航国际创新研究院等高校常态化开展青年人才“三访”活动,组织青年人才实地参观探访梦航智谷科技园、彭公数字农场、奇鹤村于安集合店等地,让学子沉浸式感受瓶窑的发展活力与创新创业氛围。

这也是余杭区深入实施“创新策源工程”,加快打造各类人才向往科创高地主峰的生动缩影。近年来,余杭始终坚持把创新摆在发展的逻辑起点和城市建设的核心位置,围绕构建国家战略科技力量,抢抓城西科创大走廊高质量发展重大机遇,全力支持之江实验室、良渚实验室、湖畔实验室、天目山实验室、超重力大科学装置等重大科研平台建设。

同时,余杭区深入推进教育科技人才一体化,创新建立校地企人才协同机制,深化“一体两翼”校地合作模式,充分调动高校赋能余杭的积极性,与浙江大学等十余所高校签订全面战略合作协议,依托高校学科优势、余杭

产业优势和人才集聚优势,在人才引进、科技创新、基础教育、生态环保、乡村振兴等多个领域开展系统性合作,实现各领域的合作双赢。

“随着四大省实验室、北航国际创新研究院等一大批创新平台载体的相继落地,如何发挥平台优势推动更多创新成果转化应用成了当务之急。”余杭区相关负责人介绍,在此背景下,该区充分挖掘高能级平台的创新转化能力,建立科研重器“一对一”服务保障机制,创新“企业出题、院所答题、产线验证”的协同攻关模式,加快推动科技成果转化,推动人才链、创新链、产业链、资金链深度融合,切实将人才优势、平台优势转化为创新优势、发展优势。

余杭区还深入实施“创业科学家计划”,通过政府、企业、科研院所三方

合作,提供人才招引、培育和发展等全方位服务,加速创新创业人才集聚、加强转化人才队伍建设,发展专业转化服务机构,进一步打通教育、人才和科技之间的壁垒,实现院校与重点企业间的人才联育、产业转化合作。以余杭与北航的校地合作为例,目前已有韵达无人机、固态锂电池等6个科技项目以及4个人才项目落户,率先促成北航教授创业项目集聚。

接下来,余杭区将牢固树立“大人才观”,坚持“人才引领、创新驱动”不动摇,通过深化“校地企”三方合作促进更多创新项目在余杭落地转化,推动人才链、创新链、产业链、资金链深度融合,切实将人才优势、平台优势转化为创新优势、发展优势。